

瑞安市司法局

# 践行司法行政为民 服务经济社会转型

通讯员 陈方慧

去年以来,全市司法行政工作以推动改革、促进发展、推进法治、维护稳定作为出发点和着力点,充分发挥法制宣传、法律服务和法律保障三大职能作用,努力拓展法律服务领域,各项工作取得了可喜的成绩。市司法局被授予瑞安市2012年度综合考绩优秀单位,在温州市各县(市、区)司法局2012年度司法行政工作综合考评中位列温州市第二,创历史最好成绩。

## 抓调处保稳定,矛盾纠纷化解防线进一步延伸

去年以来,市司法局以大调解促大和谐为工作思路,积极争取政策支持,充分整合调处资源,在不断巩固六对接调处机制的基础上,组建市新居民矛盾纠纷调委会和市婚姻家庭纠纷调委会,在温州市范围内率先构建诉调、检调、交调、警调、医调、劳调、外调、婚调的八对接调解机制。积极促进专业调解组织体系向基层一线延伸,在塘下镇建立诉调、交调、警调、医调、劳调、外调六大对接机制,实现重点镇街大调解组织网络的有效对接;为新建的农村社区

全面建立社区调委会,基本实现基层调解组织网络全覆盖,加强全市镇街、社区(村居)和行业专业性等调解组织规范化建设,不断健全基层调解工作机制。

去年以来,该局组织开展全市矛盾纠纷大排查、大接访、大调处活动和矛盾纠纷大排查大化解零激化活动,有效维护社会安定团结。去年共受理案件7892件,调解成功7743件,调解成功率达98.1%;今年1至5月,排查矛盾纠纷3184件,调解成功3136件,涉及调解赔偿金额16680.2万元,调解成功率达98.5%,切实促进社会和谐。

## 抓载体促法治,普法依法治理阵地进一步拓展

去年以来,市司法局以六五普法规划实施为契机,加大六五普法联络员和普法骨干培训力度,组织协调相关部门开展领导干部、公务员、青少年、农民、企管人员、新居民六类重点对象的学法活动。截至今年5月,全市领导干部和公务员的法律学习参与面达到100%,全市中小学法制副校长的聘任率达到100%,组织专业律师对我市120家企业进行法律知识讲课,超标完成法律进百企授课任务,得到企业家的一致好评。

该局不断拓展法制宣传新阵地,全面启动法律进三所活动,在看守所、拘留所、戒毒所设立普法教育基地,对外定期组织重点学法对象进入监所接受警示教育,对内定期组织在押人员学习法律法规,着力打造警示教育和法治文化熏陶相结合的全新普法模式。逐步推进法律新六进活动,联合全市五大职能部门,以新居民、中介组

织、市场经营者等人群为主体,通过执法检查、法制授课、学法评比等活动方式,开展法律新六进(即法律进市场、进工地、进中介、进网吧、进家庭、进出租房)活动。在瑞安日报、瑞安广播电台、瑞安电视台同步开设《司法行政经纬》专栏,同时还运用新浪微博、楼宇视频、车载电视等新兴媒体开展法制宣传工作,积极扩大普法宣传的覆盖面。

该局还创新法制宣传形式,成立全省首家少年律师学校,打造万松山法治文化园、华瑞社区法治文化长廊等一批普法新阵地,创建法律夜市、法治书画展、法治一条街等多种普法新形式,在全市范围内组织开展法律服务万家、普法春联下乡、12·4全国法制宣传日暨第四届法治文化节等系列法制宣传活动。去年共组织法制宣传活动228场次,举办法制文艺演出115场次,全面形成了听、看、做全覆盖的感受法治形态。

## 抓监管提质效,特殊人群帮扶力度进一步增强

市司法局不断深化社区矫正规范化建设,努力实现社区矫正规范化、制度化、科学化。制定下发《关于开展社区矫正基层组织建设年活动的实施意见》,在全市102个社区设立社区矫正工作站,开展社区矫正工作规范化创新管理试点,在锦湖街道召开全市社区矫正执法规范化示范会,通过学习锦湖经验模式,规范社区矫正人员的集中点验、入矫宣告、集中学习、训诫教育和警告惩戒5个监管环节,以点带面确保社区矫正工作不

添乱、不出事。

进一步完善三级帮教网络,把安置帮教工作纳入镇街社会管理综合治理考核。创新重点对象管理方式,实行分类管理制度,全面落实刑释解教人员安置帮教工作办法。投资启动市阳光之家安置帮教基地二期扩建工程,大幅提高三无社区矫正人员和刑释解教人员的过渡性安置量。目前,我市刑释解教人员2681人,在册社区矫正人员791人,没有发生脱漏管和重新再犯罪现象,切实维护社会稳定。



## 抓举措扩领域,法律服务工作成效进一步显现

市司法局坚持将法律体检作为律师服务中小企业的品牌项目和有效载体,积极实施深度法律服务模式,深化企业法律顾问工作。去年成立中小企业律师服务团和律师普法宣讲团,联合市工商联建立经济法律服务中心,组织开展律师服务中小企业发展暨企业法律体检专项行动,为中小企业进行法制宣传、法律把关、风险把控和政策研究。去年共走访中小企业712家,开展企业法律体检198家,提出法律意见(体检报告)153条,挽回或避免损失20.5亿元。今年以来,共对98家规模以上企业进行了法律体检,为359家企业提供了一般性服务,出具法律意见82份,审查企业规章制度、合同289件,帮助修订法律文书128件,开展法制宣传教育活动67场次,提供法律咨询2631人次,挽回经济损失4.35亿元。

政府法律顾问、农村法律顾问、企业法律顾问三支队伍进一步健全,目前,政府部门、镇街法律顾问配置率达80%,农村法律顾问覆盖率达90%,社区法律顾问覆盖率达

100%。公证服务城乡统筹改革活动扎实开展,实行公证办证窗口下移,在重点镇设立公证服务站,在重点农村社区设置公证服务热线,推行周六值班和特殊对象上门服务、电话预约等制度,深受群众好评。去年共办理涉及三农公证849件,同比增长6.2%;今年1至5月份,共办理三农公证375件。

法律援助工作站覆盖到位,至今年5月已建立15个依托镇街司法所设立的法律援助工作站及妇联、工会、残联、部队、老龄委5家部门法律援助工作站,26个行业性专业调解委员会均已设立法律援助工作站。依托社区加强法律援助联络点的建设,使困难群众不出社区就能获得法律服务及相关信息。同时,通过开通瑞安市法律援助中心微博、制发法律援助案例温州鼓词等形式,扩大法律援助的知晓率。今年1至5月,共受理法律援助案件368起,接受法律咨询445件,切实维护社会弱势群体合法权益。

### 瑞安市司法局 主要工作职能

- 一、负责拟订并组织实施全市法制宣传与普法教育规划,指导各镇街、各行业的普法依法治理、法制宣传。
- 二、指导全市人民调解工作;参与社会管理综合治理工作。
- 三、指导管理、组织实施全市缓刑、假释、管制、暂予监外执行等四类人员的社区矫正和刑释解教人员的安置帮教工作。
- 四、综合管理社会法律服务机构;指导监督全市公证员、律师、基层法律工作者工作;配合做好法律服务人员等专业技术职务的评审工作。
- 五、监督管理全市法律援助工作,负责12348法律援助专线工作。



热烈祝贺《瑞安日报》复刊20周年

瑞安日报复刊20周年纪念特刊

再出发